Les vitraux
· Situation initiale
Lucie fabrique des vitraux. Une commune lui a demandé de réparer  deux vitraux de l’église du village qui ont été cassés, en conservant la partie intacte. Ces vitraux ont la forme d’un disque de 2 m de diamètre. La consultation de documents d’archive a permis de savoir que :

Le vitrail initial n°1 était, dans ses formes, symétrique par rapport  à un axe.

Le vitrail initial n°2 était, dans ses formes, symétrique par rapport à son centre.
· Travail que tu dois effectuer
Avant de commencer les réparations, Lucie doit d’abord réaliser un dessin de chaque vitrail à partir d’un cercle de 20 cm de diamètre.
Tu vas aider Lucie dans son travail en réalisant les dessins de ces deux vitraux réparés.
Lorsque tu estimes avoir terminé le dessin du vitrail n°1 réparé, appelle-moi avant de commencer le dessin du vitrail n°2 réparé.
· Documents et matériels qui sont à ta disposition

· Feuilles blanches au format A4 pour réaliser les deux dessins

· Tes instruments de construction de figures géométriques

· Annexe 1 : représentation du vitrail n°1 cassé
· Annexe 2 : représentation du vitrail n°2 cassé
Si tu estimes avoir besoin de matériel supplémentaire, tu peux toujours me demander …

Annexe 1 : Représentation du vitrail n°1 cassé
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Annexe 2 : Représentation du vitrail n°2 cassé
[image: image3.emf]

Question supplémentaire (à ne commencer que lorsque les deux dessins des vitraux réparés seront terminés)

Quelle longueur de baguette de plomb faut-il pour réaliser la totalité du vitrail n°2 ?

Tu dois commencer par lire l’annexe 3 avant de démarrer tes recherches.

Tu exposeras clairement ta démarche en expliquant tous les calculs effectués. 
Annexe 3 : le plomb des vitraux(1)
C'est un métal dense, mou et déformable fondant à 327°C.

Dans la fabrication des vitraux, on l'utilise sous forme de baguettes profilées en forme de H. Cette mise en forme se fait par moulage et par étirage et fut longtemps un travail réalisé dans les ateliers jusqu'à être interdit pour des raisons d'hygiène.
Le verre se glisse dans les « chambres » entre les deux ailes (b) et vient buter contre le « cœur » (ou « âme »).
[image: image4.emf]Le cœur du plomb a une épaisseur par défaut égale à 1,75 mm (c). Cette épaisseur ne fut pas constante suivant les époques ; au XIXème siècle celle-ci était plus fine qu'aujourd'hui.
Pour la remise en plomb de vitraux anciens, on peut néanmoins utiliser des plombs à cœur plus mince (ex : 0,9 mm) pour conserver la bonne mesure des panneaux.
Sa dureté peut varier et influencer la rigidité du vitrail. On distingue différentes appellations suivant le niveau : dur, demi-dur, demi-mou, mou ; ceci dépend du fabriquant.
Il existe aussi du plomb armé, souvent utilisé pour des « verrières en plafond » ou pour des panneaux de grande taille ; il comprend une fine bande de métal dans son âme.
Le plomb en U est utilisé comme plomb d'entourage dans certains cas. Grâce à lui, les ailes extérieures disparaissent pour laisser un bord lisse.
Les dimensions du plomb indiquent la largeur des ailes (a) et la hauteur de l'âme (b) (espace correspondant à l'épaisseur du verre). Ces deux dimensions sont toujours indiquées en mentionnant celle des ailes en premier ; exemple : un plomb de 6/5 a des ailes de 6 mm de large et une âme de 5 mm de hauteur. Généralement les largeurs vont du 3 mm (« plomb de casse ») au 10 mm. Les hauteurs courantes sont 4 ; 4,5 ; 5 mm.
Certains ateliers possèdent un laminoir qui leur permet de fabriquer des plombs à la dimension désirée à partir d'ébauches (également en forme de H, souvent présentées en rouleau). Ceci s'avère très utile pour les dimensions peu utilisées.

La largeur des ailes est choisie en fonction de celle du trait sur la maquette. Si l'on souhaite une résille très présente ou si les pièces sont grandes, on prendra un plomb plus large. À l'inverse pour de petites pièces ou pour une résille discrète, on choisira un plomb plus fin.

(1)  Info vitrail : http://www.infovitrail.com [image: image1.png]
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